

类别 (A)

张家港市司法局

(复函)

张司字〔2024〕49号

关于市人大十五届三次会议 第168号代表建议的办理意见

徐杰代表：

对您在第十五届人民代表大会第三次会议提出的《关于健全未成年人司法社工服务机制的建议》，现答复如下：

一、目前未成年社区矫正工作情况

张家港市自2003年开展社区矫正工作以来，共接收未成年社区矫正对象71名，已有68名顺利解除矫正，在所有未成年社区矫正对象中，有2名因为违法犯罪或违反社区矫正监管规定被收监执行，目前在矫1名未成年社区矫正对象。全市配备社区矫正专职工作者60人，其中助理社工师36人，中级社工师13人，三级心理咨询师4人。充分发挥在司法矫正工作领域的专业化、社会化优势，着重抓好以下四方面工作：

(一)全面细致，组建完善的工作团队。以“执法工作者+专职工作者+五老志愿者”为基础建立矫正小组，选取具备较高的

综合素质，全面掌握未成年社区矫正对象各项特点的社区矫正执法人员、具备丰富的工作经验和精湛的专业技能的社区矫正专职工作者、与矫正工作开展地点相近，熟悉未成年社区矫正对象基本情况和家庭情况的五老志愿者，构建一支完善的未成年社区矫正工作团队，提升对未成年社区矫正对象矫正工作的实质性效果，使其不良行为和思想在矫正期间得到良好改善。

（二）因人施教，注重科学的监管措施。针对未成年社区矫正对象特殊情况，采取有益于其身心健康的监督管理措施，以教育感化为主，差异化管理。通过勤报到、勤汇报，加强日常监督管理。每周固定电话报到和面对面报到，通过书面汇报、对话交流的方式，掌握未成年社区矫正对象的思想动态。根据他们的心理特质，结合年龄、成长环境、家庭情况、受教育情况等全面分析，因人而异地制定矫正个案，开展教育和心理辅导，并在设立未成年社区矫正对象的矫正小组时有熟悉青少年成长特点的人员参加，帮助他们改过自新，调适心理和行为，尽快融入社会。

（三）保护权益，展现优化的工作方式。在管理监督方式、途径、种类上，以及在矫正教育内容、形式、手段上，充分结合未成年人多方面特点，进行科学性的调整与优化。日常监管中，出于保护未成年社区矫正对象隐私的目的，避免其在接受社区矫正期间与成年人罪犯接触后的交叉感染，对未成年社区矫正对象采取单独报到、单独教育、个别谈话等矫正措施，解除宣告、奖惩训诫等环节均不公开进行。在未成年社区矫正对象解矫的同时，迅速启动未成年人犯罪记录封存程序，无法定事由，任何单位和个人不得查看，切实保障未成年人的合法权益。

(四) 真情关爱，落实精准的帮扶活动。积极开展“护苗”、“金秋助业助学”等爱心帮扶主题活动，与贫困家庭的未成年子女结对帮扶，采集贫困需求，制定帮扶计划表，每月上门走访并落实帮扶进度。发挥自有品牌社会组织——春晓社会服务社平台作用，开展“结对帮教、心理矫治、“未成年暑期专场”等系列活动，从学业、生活等多方面给予关心和支持，全方位关爱他们的心理健康，让他们感受到社会的温暖，实现“应保尽保、应帮尽帮、应扶尽扶”，实现未成年社区矫正对象帮教转化率 100%。

二、下一步工作设想和打算

近年来，随着社会的快节奏发展，未成年人犯罪率的不断升高，未成年犯罪已成为社会关注的焦点之一。我局将继续以贯彻《中华人民共和国社区矫正法》为基础，积极发挥司法社工作用，实现未成年人社区矫正各项工作向“法治治理”的转型和升级。在今后的工作中，将重点抓好以下三项工作：

一是加强素养提升，善用知识优势。结合社区矫正工作队伍正规化、专业化、职业化建设要求，强化司法社工队伍能力提升。通过以考代训、以老带新等方式培育老中青阶梯式队伍；通过岗位大练兵活动，组织开展法律知识竞赛、讲评教育技能竞赛、红色经典歌咏主题活动等提升职业技能；通过“工匠精神—社工传承”、“社工能力提升”等公益创投项目培养社工综合能力，用专业知识的优势，优化社矫安帮队伍的专业知识结构，确保未成年社区矫正工作的开展和效果。

二是创新方式方法，善用角色优势。司法社工全部下沉基层一线，派驻到各区镇司法所，专职从事社区矫正工作，直接参与未成年社区矫正集中教育、心理辅导、风险评估、公益活动等工作。

作，用角色的优势，起到平衡社区矫正工作刚柔相济的效果。针对未成年社区矫正工作的特点，充分发挥专业组织、专业人员的作用，综合运用社会学、心理学、教育学、法学、社会工作等专业知识，充分发挥司法社工服务优势，为未成年社区矫正对象及相关群体提供司法矫正服务。

三是拓展社会力量，善用社会优势。继续依靠监护人、家庭成员、学校和社区等社会基础力量，掌握未成年社区矫正对象的真实情况。依托未成年人综合司法保护基地和青少年法治教育基地，常态化开展罪错未成年分级处遇工作，有效预防、干预和矫治未成年人罪错行为。依托民政、人社、财政、妇联等各职能部门充分发挥帮困、扶贫、帮教等职责，落实相关政策和措施，为未成年社区矫正对象顺利回归社会创造条件。继续广泛动员其他社会工作者、志愿者以及社会组织，构建多部门互联互通的未成年人社区矫正工作体系，共同为未成年社区矫正工作提供支持。

(此件公开发布)



抄送：市人大常委会办公室、市人大常委会人事代表联络工委、
市政府办公室

张家港市司法局办公室

2024年6月5日印发